



# 亞裔長者涉暴行 專家：或與文化差異孤獨感有關

美國加州近半年來接連發生的3宗大規模槍擊案，疑兇年齡均是60多歲或70多歲。有分析指出，隨着年齡的增長，老年移民的社會地位有所降低，社交生活亦不似年輕時方便，導致他們產生憤怒及不滿的情緒，還可能引發激烈和失去理智的行為。

加州蒙特雷帕克市上周六發生的舞廳槍擊案造成11人死亡，疑兇陳友良（譯音）已屆72歲。周一在半月灣兩個農場的槍擊案導致7死1重傷，疑兇趙春利則是67歲。去年6月發生的南加州基督

長者教會槍擊案釀成1死5傷，疑犯為68歲的亞裔退休助理教授周文偉。據報周文偉曾向朋友說：「我已不在乎人生！」當局認為他與妻子的感情生變，加上工作不順，向美國政府申請提高補助不成，以及向教會求助遭拒等挫敗，讓他積累仇恨，最終變成冷血兇手。

美國「暴力研究計劃」執行主任彼得森表示，長者持槍行兇的情況相當罕見，通常都是因個人問題驅使犯案，「年長槍手通常不會像年輕兇徒般，留下信息或視頻直接表達對社會的不滿，他

們會將作案動機隱藏起來，但通常都是因人際關係問題。」

## 少社交活動鄰里互動

專家表示，不少長者是跟隨兒女移民，但因東西方文化差異，生活狀態與之前有很大不同，如較少的鄰里互動，較為罕見的兩代或三代同堂，或較少的社交活動等。此外，兒女與外籍通婚的幾率增加，長者必須面對無法以語言溝通的兒媳、女婿或孫輩。美國政府對長者的社會福利制

度，亦促進成孫輩不再擁有供養父母的觀念，讓老年移民孤獨感倍增。

語言障礙、文化及價值觀的差異、生活環境不同及缺乏歸屬感等因素，使部分由亞洲移民至美國的老人產生嚴重的心理問題。紐約華埠領袖在金山表示，亞裔長者持槍殺人，凸顯長者心理健康問題，值得社會關注，這些亞裔長者通常抗拒心理治療，亞裔社區應協助他們獲得心理平衡。

◆綜合報道



◆圖為周一發生槍擊案的半月灣一個農場。  
路透社

美國加州半月灣兩個農場周一發生造成7死的嚴重槍擊案，有當地居民指案發農場其實是大麻種植場，也有媒體指農場種植屬毒品類的迷幻蘑菇（Magic Mushroom）。一名參與當地大麻農場業務多年的人士向傳媒披露，去年11月俄克拉何馬州的大麻農場4死槍擊案，以及今次半月灣的毒蘑菇農場槍擊案，極可能都跟金錢有關，尤其近年參與種植大麻的華人有增無減，激烈競爭拖低了大麻價格，加劇金錢糾紛與搶劫案件。

該名人士說，一般戶外種植的大麻棚，成本高且很難取得經營執照，幾乎都是由大廠商控制市場，至於坊間愈來愈多的華人大麻農場，大多是以室內形態的「大麻屋」方式經營，但九成以上大麻屋都是違法存在，同時也面臨很多風險。他表示，從業者首先面臨隨時被捕的風險，而這種行業利潤高容易引起其他人眼紅，農場收成時被黑吃黑搶劫頗為普遍。

他近年也協助華人大麻交易商工作，表示大麻的品質攸關出售價格，一旦收成時品質不佳，農場便有虧蝕風險，一旦虧錢，股東間與農場工人間的嫌隙增加，賺錢時一樣可能因金錢分配不均而起紛爭。

## 去年俄州農場親戚反目釀慘案

他表示，業界幾乎都知道，去年11月俄克拉何馬州華人農場槍殺案，槍手與死者彼此是親戚兼投資合夥人，最終因經濟糾紛談不攏而釀成慘案。這次半月灣槍擊案，雖然傳出該農場是種植屬於毒品類的毒蘑菇而非大麻，但這類蘑菇與大麻有相同的興奮作用，利潤也與大麻差不多，他因此推測這宗槍擊案與金錢糾紛脫不了關係。

另一名投資大麻農場的人士提到，一些大麻農場發生嚴重爭執，與前一任農場主「詐騙吸金」有關。由於種植大麻不能保證賺錢，一旦生產品質差或收成期遭洗劫，都會血本無歸，這時有些農場主為減少損失，開始向其他人吹噓暴利，趁機轉賣股份，一旦接手者發現受騙，雙方的紛爭往往變成暴力。

## 一季收成可回本

對於種大麻的利潤，他表示面積約2,000呎的大麻農場，成本約10萬美元（約78.3萬港元）。以目前大麻批發價每磅約750美元（約5,874港元）計算，一般大麻屋的大麻從育種到收成約3個月時間，「可以說第一季收成就能回本」，接下來的收成周期都是利潤，換言之2,000呎的大麻屋，一年內便有數十萬美元純利。

不過他表示近年由於很多華人種植大麻，競爭日益激烈，2017年每磅大麻批發價達1,800美元（約1.4萬港元），現在價格跌了一半以上，但對農場而言仍有不錯利潤。

據美國媒體引述消息人士稱，加州一直打擊非法種植大麻，2021年底曾發動「錘擊行動」，在6天內拘捕33人，主要是墨西哥人和華人。為了應對當局嚴查，現在華人除了在偏僻地方種大麻外，還喜歡在室內種。

◆綜合報道

## 收成期屬搶劫「旺季」

大麻種植的大概程序，從種子到育苗到移植花盆約需16到18天，接着就可剪枝，剪下的大麻枝也用調製的生根粉育苗，據大麻農場業者描述，生根粉是大麻生長的關鍵，能否調到最佳品質關係着農場下一期的大麻成

分與產量。

大麻開花晾乾期間，往往就是農場遭搶劫的「旺季」，很可能涉及「內鬼」，一旦遇劫，當季收成便會泡湯。順利收成後的大麻，通常會透過在灰色地帶經營的大麻交易所銷售，以往大麻中間商大多各自為政，但由於往來人流複雜，安全隱憂大，因此各地華人大麻交易商紛紛自組大麻交易所，這類交易所大多會找一處少窗戶的建築物，且戒備森嚴，進出須通過金屬探測器，也聘有持槍保安員，但就連這種高度警戒的場所還是會被搶劫。

◆綜合報道



# 美農場種大麻迷幻菇 金錢糾紛屢引爆槍擊



## 加州5年前大麻合法化 自行種植需領牌

加州是美國首批大麻合法化的州份之一，當地於2018年1月正式實施大麻合法化，但有關法律對消費或種植大麻有嚴格規定。任何涉及大麻的商業行為，包括以販賣為目的進行種植、生產、運輸、攜帶、銷售等，均必須向加州大麻管制局及有關縣市管理機構申請執照。21歲及以上的成年人可攜帶不超過28.5克植物大麻和8克濃縮大麻，可在家種植不超過6株大麻供個人使用，或經醫生建議、持有「醫用大麻身份證」可購買大麻藥品。

出租房屋供大麻種植、受聘從事種植大麻，以及參與「大麻屋」改造，均可能因涉嫌違法而被起訴，導致居住許可被吊銷，甚至房屋被沒收。向未成年人出售大麻，吸食大麻後駕駛，在公園、街邊、商業或住宅區等公共場所，以及在學校、酒吧、餐館、工作場所等法律規定的禁煙處，打開或吸食大麻及其製品均屬違法。

### 議員上月提「迷幻蘑菇」合法化法案

此外，加州民主黨參議員維納上月提出一項新法案，將擁有和個人使用「迷幻蘑菇」等某些迷幻藥物合法化，他還主張在三藩市和奧克蘭，為合法和非法麻醉品使用者開設「安全消費場所」。

維納說，「致幻劑確實挽救了生命，是我們對創傷後應激障礙、焦慮、抑鬱最有希望的治療方法之一。我們需要結束過時的、失敗的毒品戰爭，最終推行有助人們而不是監禁他們的毒品政策。」



◆綜合報道

## 大麻素THC最「毒」迷幻蘑菇20分鐘生幻覺

### 話你知

大麻植物含有多种統稱為「大麻素」的化合物，如四氫大麻酚（THC）、大麻二酚（CBD）。四氫大麻酚（THC）是大麻植物內的主要具有精神活性（使人興奮）、有害及可使人上癮的大麻素。研究顯示，大麻對吸食者的集中力、組織思考力有不良影響，效果可持續數周之久，長期吸食亦會產生依賴性。

使用大麻的短期不良反應包括中毒及意識或行為紊亂，以及身心功能紊亂，或會出現驚恐、幻覺和嘔吐。經常使用大麻可能造成其他較長期生理風險，例如慢性及急性支氣管炎和支氣管內膜細胞受損，青年大麻使用者可能出現心肌梗塞和中風。



## 半月灣槍擊案有中國公民遇難 疑犯曾恐嚇殺同事

美國加州半月灣周一發生的農場槍擊案，

警方掌握的所有證據均表明這是一宗「工作場所暴力事件」，疑犯已被控謀殺、企圖謀殺和裝改槍支等罪名，定於今日提堂。中國駐三藩市總領館表示，確認有中國公民在這宗嚴重槍擊事件中不幸遇難。

中國駐三藩市總領館官員回應查詢時表示，總領館對此次嚴重槍擊事件深感震驚和痛惜。經多方了解，此次遇害人員中包括中國公民。總領館正與當地警方進一步對接，並已與部分遇難者家屬取得聯繫，



◆居民悼念槍擊案死者。 網上圖片

將盡力提供領事協助。

### 合法購得涉案手槍

美國警方稱，67歲的男性嫌疑人趙春利是半月灣居民，他在案中使用的手槍為合法購得，他在被拘留期間一直很配合。聖馬特奧縣警察局長科珀斯說，7名死者為6名成年男性和1名成年女性，包括亞裔和拉丁裔，另一名重傷者已完成手術，情況穩定。科珀斯表示，疑犯是單獨犯案，事後駕車到警局的停車場，他沒有自首，警員發現後拘捕他，暫未知其犯案動機。

據當地傳媒報道，趙春利於2013年在餐廳打工時曾恐嚇一名同事，揚言用刀切開他的頭部，並試圖用枕頭焗死對方。該名同事後來向法庭申請臨時禁制令，禁制令目前已失效。總統拜登回應半月灣槍擊案時稱，加州接連發生致命槍擊，美國的槍械暴力需更有力的行動回應。◆綜合報道

## 華盛頓州槍手闖便利店 隨機射殺3人後自轟亡

美國再發生致命槍擊案，華盛頓州亞基馬市一名槍手前日在一間便利店隨機射殺3人後駕車逃走，他其後致電母親聲稱殺了人，之後吞槍自殺身亡。

事發於前日凌晨約3時半，亞基馬警察局長穆雷稱，槍手闖入一間便利店射殺兩名顧客，之後走出店外射殺一名在車內的人，再駕車離開。警方其後通緝21歲疑犯哈多克，指他是這宗槍擊案的槍手，屬於危險人物，對當地社區構成威脅。穆雷說，這是一宗隨機開槍事件，槍手與3名

死者事前沒有明顯衝突，只是不由分說開槍。

### 犯案後借手機致電母親

案發後警方包圍哈多克的寓所，但他沒有返回家中，而是前往一家超市。當局其後接到一名女子報案，聲稱被當局通緝的一名男子向她借手機，致電自己母親表示殺了人。該女子其後成功拿回手機並報警，通知警方槍手的下落。哈多克不久後開槍自盡，警方接報後趕到現場，證實他已死亡。

◆綜合報道



◆警方封鎖案發便利店調查。

美聯社

◆槍手哈多克。法新社

